

# “童声里的中国”长江青少年合唱节举行

第十一届少儿歌谣创作大赛优秀作品分享会同步举办

**晚报讯** “我们唱响这一首歌，歌里有朝气蓬勃的中国，有追逐远航的时代，有深情的嘱托。”昨天上午，在宽广激荡的《唱响长江》主题歌中，“童声里的中国”长江青少年合唱节暨第十一届少儿歌谣创作大赛优秀作品分享会在南通大剧院拉开序幕。

活动由江苏省委宣传部、省文明办、省教育厅、团省委、省妇联、省文联、省关工委主办，上海市文明办、青海省文明办、江苏省对口办联办。省关工委主任张连珍，省委常委、省委宣传部部长张爱军，市委书记吴新明，市委副书记、市长张彤出席活动并为获奖少年儿童颁奖。

万里长江向东流，千年文脉贯古今。浩瀚长江，是中华民族的文化之源。活动以长江为纽带，以合唱为媒介，融合第十一届“童声里的中国”创作大赛童谣与校园歌曲优秀作品吟诵

传唱，打造全新的长江文化带青少年活动品牌，促进长江流域地区间的文化交流，丰富未成年人思想道德实践，教育引导青少年争当有志向、有梦想，敢创新、敢奋斗的时代新人。

长江，从雪山走来，向东海奔去，造就了从巴山蜀水到江南水乡的千年文脉。活动分为“共饮一江水”“长江，我的家园”“奔涌向未来”3个篇章，来自上海、青海及南京、苏州、扬州、泰州、南通、镇江等沿江9支青少年合唱团，以长江文化题材为主，用《长江之恋》《打夯歌》《行香子》《我住长江头》《我在这里长大》《五彩缤纷的大地》等一首首传统经典和地域特色合唱曲目，唱响缤纷多彩的长江文化，歌颂母亲河孕育的灿烂文明，歌唱片片蔚蓝、朵朵浪花和“长江大保护”。

今年4月以来，以“童谣唱响新时代”为主题，江苏省委宣传部、省文明办

等联合举办第十一届“童声里的中国”少儿歌谣创作大赛，立足江苏，面向全国，征集富有时代特点、适合未成年人传唱的童谣和校园歌曲，共收到全国各地的童谣、校园歌曲作品12万余首。按照公平公正的原则，经初评、复评和终评，评选出学生组、成人组获奖童谣各160首，最佳校园歌曲10首；同时，根据发动和获奖情况，评选出一批优秀指导老师和优秀组织奖。合唱节现场，同步举办了第十一届“童声里的中国”少儿歌谣创作大赛优秀作品分享展示活动。

“童声走过这十届”主题摄影展同步举办，以图片摄影形式彰显道德之美、点亮艺术之光。120个精彩瞬间，生动展现了“童声里的中国”活动从第一届到第十届的发展过程，以及孩子们在一届届活动中的成长故事，彰显了童声榜样从小立志向、有梦想，爱学习、爱劳动的良好精神风貌。记者卢兆欣 陆薇

## 上海、青海、江苏等沿江九支合唱团同台演绎—— 用最美童声唱响长江唱响中国

同住长江畔，共饮一江水。

昨天，天籁童声在南通大剧院久久回荡，来自上海、青海及南京、苏州、扬州、泰州、南通、镇江等9支青少年合唱团，相聚万里长江入海口的南通，用最美童声唱响长江、唱响中国。

从雪域高原走来，从黄浦江畔走来，沿着奔流的扬子江走来，他们用心底最美的歌声，唱响彰显时代精神的长江文化和源远流长的中华文明。

“能在全国学生面前展现我们江源儿女的风采，我觉得非常自豪。”身着民族服装，刚表演完《再唱山歌给党听》的青海省玉树第一民族完全小学玉树藏族童声合唱团成员求吉拉毛激动不已，她加入合唱团已有3年时间，“从长江的源头一路来到长江入海口，我看到了两种截然不同的景象，源头的雪山雄伟壮阔，长江之尾宽广辽阔。”索南康珠说，站在长江边放声歌唱，让她更加热爱长江、依恋长江。

“我们用歌声表达中国传统文化的魅力。”上海市普陀区新普陀小学东校“新蕾”合唱团成员刘梓尧即将升入五年级，他们合唱的歌曲是古文改编的《行香子》，“能和来自五湖四海的小伙伴们一起歌颂祖国，非常开心。我还和青海的小朋友约定了，以后要去青海感受当地文化。”合唱团另一名小成员鲁宋言从小热爱古文，他表示，今后会继续用歌唱的方式传递对古文和祖国的热爱。

“在这里长大，感觉潇潇洒洒，无论走多远，家乡是我的家。”为丰富合唱节活动，合唱团青少年沿着习近平总书记在南通视察时的足迹，走进南通博物苑，观江海古韵，感受文化积淀，深入滨江风光带梵音广场，在江海交汇的地方深情放歌。青海玉树藏族童声合唱团和上海“新蕾”合唱团的孩



分享会现场  
记者黄茜

子们还走进南通·通州“童声里的中国”少儿艺术创研活动基地和通州区实验小学，参观聆听“童声里的中国”17年的发展故事，体验蓝印花布、版画、剪纸等非遗项目的制作。

当天在舞台上呈现的，还有从第十一届“童声里的中国”少儿歌谣创作大赛中涌现出的童谣和校园歌曲部分获奖作品。这些作品围绕祖国、家乡的发展变化和个人幸福生活等进行创作，折射出童心世界的五彩斑斓，也见证了当代少年儿童在党的阳光沐浴下快乐成长的轨迹。

淮安市淮师一附小的杨靓艺以一名小朋友的视角创作的《做强国少年》荣获大赛最佳校园歌曲奖。“我希望这首歌曲能在校园里广泛传唱，激励更多的同龄人好好学习，长大后为祖国的发展贡献一份力量。”

“小童谣，大情怀。”宿迁市宿豫区文化馆文艺名家夏元元感慨道。他创作的童谣作品《牵牛花》获得童谣成人组一等奖，“我的这首童谣表达了对空巢老人的关爱，并告诉孩子们要懂得尊敬、孝顺老人。”夏元元说，希望通过童谣的形式让更多的孩子从小在心里埋下爱的种子。

“三岁时，坐爷爷的电瓶车，和路边的小树赛跑。五岁时，坐妈妈的汽车，和天上的鸟儿赛跑。八岁时，第一次坐高铁，和呼啦啦的风儿赛跑。今天，坐上国产大飞机，追着日光和五彩的云朵赛跑。明天，我要带着梦想，和新时代的步伐赛跑！”南通市通州区实验小学四(5)班周奕江创作的童谣《赛跑》，在展演现场赢得好评。他说，通过平时观察，发现自己所乘坐的交通工具在不断变化，就用儿歌的形式记录下来。指导老师朱水平介绍，写歌谣、诵歌谣已经成为同学们非常喜欢的事情，可以启发孩子用自己的视角，以小见大，展现社会的变化。

《保护长江水清清》《无人机高高飞》《全家福》《做强国少年》……一首首简洁明快、生动活泼、朗朗上口、悦耳悦心的新童谣和校园歌曲，相融相彰、异彩纷呈，展现新时代广大少年儿童朝气蓬勃、积极向上的精神风貌，抒发孩子们爱党爱国爱人民的真挚情感。中国儿童文学研究会常务理事、儿童文学专家金本认为，本届活动发动广、征稿多、品质优，体现主题，生动反映“现代化”“好生活”“乐成长”。本报记者卢兆欣 陆薇

## 青年人才创新创业大赛启动

参赛的个人、项目于8月底前报名，一等奖奖励10000元

**晚报讯** “创响江苏”高校毕业生等青年人才创新创业大赛南通市初赛暨“创响南通”大学生创新创业大赛已经启动。大赛分为创新创业标兵赛、创新创业项目赛两个组别，符合要求的个人和项目，可于8月底前与项目所在地的人社部门联系报名。

据介绍，标兵赛重在展现青年人才的创新创业“好故事”，通过参赛选手讲述自身创业经历、创业成就、创业感悟等，评出一批根植南通、影响力大，所创办实体创新力优、品牌知名度高、勇于履行社会责任、积极回馈社会的优秀创新创业青年人才。国内高校在校生或1983年1月1日(含)后出生的高校毕业生，凭借自身专业技术和能力成功创办实体，且注册登记在南通市内的，可报名参赛。

项目赛则聚焦我市海工装备和高技术船舶、高端纺织等国家先进制造业集群和16个重点集群等领域青年人才创新创业项目，重点展示青年人才创新创业的“金点子”。通过参赛项目展示先进技术、发展前景、投资价值和带动就业潜力等，评出一批主业突出、创新能力强、技术含量高、市场前景好、带动力强的优秀青年人才创新创业项目。相关项目实体应于2013年1月1日(含)后在南通市内注册登记，负责人为国内高校在校生或1983年1月1日(含)后出生的高校毕业生。

需要提醒的是，参赛对象仅可选择标兵赛和项目赛其中一项赛事报名，不得重复。市级比赛将于9月举行，市级初赛两个组别的比赛，将评出一等奖各1名，各奖励10000元；二等奖各3名，各奖励5000元；三等奖各3名，各奖励3000元；优胜奖各3名，各奖励2000元，并颁发奖状。各组别的前四名，都将被推荐晋级省级决赛。省级决赛预计10月举行。

记者何家玉



扫描二维码  
查看报名联系电话